

Секция «Социология»

"Политико-культурные и социально-экономические факторы формирования гражданского общества в современной России"

Беспалая Лилия Анатольевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: iloveflower@mail.ru

Существующая в современной России социально-экономическая обстановка, исторический опыт страны, базовые характеристики политической культуры образуют особую, весьма подвижную совокупность факторов, постоянно воздействующих на воспроизводство политических отношений, а также влияющих на специфику формирования гражданского общества в нашей стране.

На Западе гражданское общество выросло из существовавших отношений и институтов, то есть «снизу», и затем социально расширилось. Однако в силу исторических факторов и особенностей социально-политической системы нашей страны, одной из главных характеристик российских трансформаций являлось то, что все они по своему замыслу и характеру проводились исключительно как преобразования «сверху». История российских преобразований показывает, что ориентация «сверху» на модель либеральных ценностей Запада на каждом этапе вступала в противоречие с традиционными политико-культурными ценностями общества, в то время как «успех реформ в значительной степени зависит от того, насколько они вписываются в историко-культурный контекст страны» [1, 12]. Специфика национальной культуры, исторически сложившийся менталитет и генотип общества в той или иной степени опосредованно влияют на все социально-политические трансформации, а также определяют особенности процесса формирования гражданского общества.

Одним из основополагающих политико-культурных факторов, влияющих на процесс формирования гражданского общества, является характер взаимоотношений между обществом и государством, который основывается на особой роли государства как инициатора общественных изменений. Ведущая роль государства в общественной жизни общества повлияла на формирование устойчивого государственно-патерналистского комплекса в сознании россиян. Для политической культуры россиян характерно отношение к государству как к ценности более высокого порядка, чем интересы и права отдельной личности. Согласно одному из последних социологических исследований, проведенным Институтом социологии РАН, при ответе на вопрос о том, должно ли государство отстаивать интересы всего народа перед интересами отдельной личности, 93% опрошенных согласились с этим утверждением [2, 218]. Одновременно подобные ориентации обусловили чувство внутренней дистанцированности масс от власти, следствием чего явилось нередко неуважительное, формальное отношение к государственным нормам и праву, и, как следствие, правовой нигилизм.

В отличие от западной культуры, в России отсутствуют устойчивые политические традиции восприятия гражданина как действенного субъекта изменений. Это привело к расширению патерналистских функций государства, вместо развития активного сотрудничества и становления партнерских отношений между властными структурами и

гражданами. Формирование российской государственности сопровождалось недооценкой начал самоуправления, механизмов саморегулирования, что существенно затрудняло становление политической культуры конвенционального гражданского и политического участия, характерной для развитого гражданского общества. Преобладание подданнического типа политической культуры в современной России не позволяет сформировать личность как активного субъекта, что также является существенным тормозом в развитии гражданского общества.

Помимо политико-культурных факторов, определяющих специфику и характер формирования гражданского общества, важным условием для его развития является необходимая социально-экономическая обстановка. Одной из ключевых социальных проблем, являющейся реальным тормозом в демократическом развитии страны, относится возникшая в 90-ые годы и продолжающаяся усиливаться проблема «социального неравенства и маргинализации значительной части российского населения; усиления неравенства между регионами, достигающим в ряде случаев соотношения 1:10» [3, 71]. В России, по официальным данным Росстата, ниже черты бедности по состоянию на I полугодие 2011 года проживает 14,9% жителей, или 21,1 миллиона человек. Очевидно, что в обществе, где существует острое противостояние бедности и богатства, реализация ценностей и идеалов демократии крайне затруднительна. Такая социально-экономическая обстановка исключает возможность формирования социально-политической обстановки, которая привела бы к возникновению доверия между различными слоями общества, а также к толерантной среде, без которой невозможно сформировать реальное и дееспособное гражданское общество, активистский тип политической культуры, условия для устойчивого развития страны и продвижения ее к реальной демократии.

Принимая во внимание мозаичность современной политической культуры российского общества, можно утверждать, что одной из центральных проблем является вызревание социальных групп, способных обеспечить формирование гражданского общества в России. В качестве таких групп часто рассматриваются средние слои общества. Однако проблема фактически отсутствия среднего класса в нашей стране является одним из главных препятствий на пути становления гражданского общества. По результатам «оптимистических» социологических исследований средний класс не превышает 26% населения» [2, 228]. При этом для этого слоя населения, больше, чем по средним показателям российского общества, характерен приоритет ценностей демократии и свободы, существует интерес к политике (свыше 70%), более высокий уровень политической активности [4, 110]. С другой стороны, у большинства представителей среднего класса (53%) отсутствуют четкие когнитивные представления о социально-политических процессах, происходящих в нашей стране [2, 228]. Это говорит о том, что в среднем классе еще не сформировалось политическое сознание, характерное для демократических обществ с развитым гражданским обществом.

В сложившихся условиях только государству под силу решить проблему обеспечения социально-экономического и политико-культурного фундамента для построения гражданского общества. Основная роль государства в контексте формирования гражданского общества и дальнейшего демократического развития современной России заключается в том, насколько оно сможет создать базу для накопления в обществе необходимого социального и политико-культурного потенциала, необходимого для успешного становления в стране гражданского общества.

Литература

1. Карпова Н.В. Политико-культурный контекст российских реформ (историко-социологический сравнительный анализ) / Политическая культура в современной России: состояние, проблемы, пути трансформации: «Материалы «круглого стола» / Под ред. Н.С. Федоркина, Н.В. Карповой. М., 2009.
2. Горшков М.К. Российское общество как оно есть. М., 2011.
3. Голенкова З.Т. Основные тенденции трансформации социальных неравенств // EURASIAN REVIEW. VOLUME 1. NOVEMBER. 2008.
4. Городской средний класс в современной России. Аналитический доклад. Институт Социологии РАН. М., 2006.